

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Тювиной Нины Аркадьевны на диссертацию Шишкиной Ольги Александровны на тему: «Органическое расстройство личности у женщин, совершивших правонарушения (клинический и судебно-психиатрический аспекты)», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия».

Актуальность исследования

Диссертационная работа Шишкиной О.А. посвящена одной из актуальных проблем современной клинической и судебной психиатрии: изучению противоправного поведения женщин с органическим расстройством личности и выявлению клинических, социально-психологических, личностных факторов, способствующих совершению правонарушений. Актуальность настоящего исследования обусловлена распространённостью органического расстройства личности у лиц, совершающих преступления, а также недостаточной изученностью факторов, влияющих на патогенез заболевания, динамику основных психопатологических синдромов, что отражается на способности больного осознавать, регулировать и контролировать свое поведение.

Последние годы всё больше уделяется внимания изучению гендерных особенностей психических расстройств: манифестации заболевания, клинической картины, течения и прогноза. В судебной психиатрии также есть ряд работ, рассматривающих влияние гендерного фактора (как у мужчин, так и у женщин) на противоправную активность. Так, например, алкоголизм у женщин рассматривается, как фактор, усугубляющий не только психопатологическую картину психических расстройств, но и характер правонарушений. Также в литературе существуют данные о негативном влиянии у женщин на развитие психопатологии и формирование агрессивного поведения нарушений внутрисемейных взаимоотношений с эпизодами

жестокости, насилия, тяжелыми условиями жизни, алкоголизацией родителей, партнеров. Однако работ таких явно недостаточно. Актуальность данного исследования подтверждается необходимостью установления факторов, повышающих степень риска совершения общественно-опасных действий женщинами с органическим расстройством личности, а также уточнения критериев экспертной оценки способности таких женщин осознавать характер и общественную опасность своих действий, руководить ими и прогнозировать последствия.

Целью настоящего исследования является разработка критериев диагностики и судебно-психиатрической оценки органического расстройства личности у женщин, совершивших правонарушения.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Диссертационная работа Шишкиной О.А. выполнена на современном научном и методологическом уровне. Для решения поставленных задач использовались адекватные методы исследования: клинический с определением психического, неврологического и соматического статуса и применением психометрических шкал, и статистический. Статистическая обработка полученных данных проводилась с использованием программ SPSS и Microsoft Excel и позволила установить целый ряд достоверно значимых отличий сравниваемых показателей в основной и контрольной группах исследования. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций основывается на адекватном построении анализа научного материала, формировании репрезентативной выборки, состоящей из 102 женщин, страдающих органическим расстройством личности и проходивших стационарную судебно-психиатрическую экспертизу по уголовным делам в качестве обвиняемых и подозреваемых в совершении преступлений. Группу сравнения составили 50 пациенток с тем же диагнозом, но не имеющих криминального анамнеза.

Автором сформулированы цель и задачи исследования, на основании которых разработан дизайн работы, позволивший получить новые данные и

сделать на их основе соответствующие выводы. Изучены известные достижения в исследуемой области, проведён анализ данных литературы и определены те аспекты в характеристике пациенток с органическим расстройством личности (конституционально-биологические особенности, социально-демографические показатели, наркологический анамнез, характер противоправных действий), которые недостаточно изучены и требуют уточнения.

Сравнительный анализ личностных особенностей, эмоциональных и когнитивных нарушений, условий воспитания в семье, социального и семейного положения позволил установить целый ряд предикторов агрессивного криминального поведения. Разделение исследуемых по возрасту начала заболевания (до 18 лет и старше 18 лет), позволило более дифференцированно подойти к анализу всех факторов, способствующих формированию противоправной деятельности. Изучение динамики заболевания с учетом периодов гормональной перестройки позволило установить декомпенсацию в период пубертатного криза, ухудшение психического состояния в рамках предменструального синдрома и в период климактерия у женщин, совершивших правонарушения. Судебно-психиатрическая оценка женщин, совершивших уголовные преступления, с комплексным анализом психопатологической симптоматики и целого ряда психологических, социальных факторов способствовала расширению представлений об особенностях органического расстройства личности с учётом гендерного фактора у лиц с криминальным анамнезом и совершенствованию критериев вменяемости – невменяемости у данного контингента.

Диссертационная работа Шишкиной О.А. представлена в традиционной форме, изложена на 241 странице машинописного текста и состоит из введения, 4 глав, заключения, выводов, списка литературы, содержащего 329 источников (из них 178 - отечественных и 151- иностранных). Работа содержит 4 таблицы и 5 клинических иллюстраций.

Все положения диссертации достаточно убедительно аргументированы. Выводы вытекают из содержания работы и не вызывают сомнения. Автореферат и опубликованные по результатам исследования 14 научных работ (из них 6 – в журналах, рекомендованных ВАК,) отражают основные положения диссертации.

Научная новизна

Результаты исследования имеют существенное научное значение, представляя теоретический и практический интерес. На основании комплексного изучения клинических, личностных, социальных, анамнестических характеристик женщин, страдающих органическим расстройством личности, сопоставления их с возрастом начала заболевания, установлены и систематизированы факторы, влияющие на формирование психопатологической картины, тяжесть и прогрессивность болезни, составляющих почву для совершения противоправной деятельности. Показано, что для возникновения криминального поведения имеют значение предрасполагающие факторы: неблагоприятные асоциальные условия воспитания и проживания с внутрисемейной жестокостью, насилием, антисоциальным поведением; низкий уровень образования, социальной и семейной адаптации; отсутствие работы и средств к существованию. Автором было установлено, что повышают риск агрессивного и противоправного поведения у женщин злоупотребление алкоголем и наркотиками, ухудшение психического состояния и усиление уязвимости к психогенным факторам в периоды гормональной перестройки. По мнению автора, провоцирующими преступления являются внутрисемейные конфликты, а потерпевшими чаще всего - мужья, партнеры, близкие родственники. Сравнительный анализ формирования органического развития личности в зависимости от возраста показал, что клинические особенности и тяжесть заболевания с его началом до 18 лет определяются в основном неблагоприятными социальными факторами, а в зрелом возрасте - совокупностью биологических факторов и психотравмирующих событий.

Практическая значимость работы

Полученные автором данные об особенностях органического расстройства личности у женщин, совершивших правонарушения, а также по структуре и тяжести самих противоправных действий, могут быть использованы при разработке профилактических мероприятий, направленных на раннее выявление групп риска и предотвращение криминальной активности.

Разработанная автором система комплексного анализа психопатологических, семейных, социальных, биологических, психогенных факторов с учётом гендерных особенностей и возраста женщин с органическим расстройством личности, совершивших правонарушения, позволит оптимизировать проведение судебно-психиатрической экспертизы и выносить более обоснованное решение при обосновании критериев вменяемости –невменяемости.

Замечания.

Принципиальных замечаний к работе нет. Имеющиеся в тексте диссертации опечатки и стилистические неточности не снижают ценности диссертационного исследования.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Шишкиной Ольги Александровны на тему: «Органическое расстройство личности у женщин, совершивших правонарушения (клинический и судебно-психиатрический аспекты)» является законченной и самостоятельно выполненной на высоком научном уровне научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи по выявлению клиничко-психопатологических, социально-психологических, личностных факторов с учётом гендерной принадлежности обследуемых для разработки критериев диагностики и судебно-психиатрической оценки органического расстройства личности у женщин, совершивших правонарушения, представляющей существенное значение для теории и практики клинической и судебной

психиатрии.

Диссертация О.А.Шишкиной полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия».

Официальный оппонент

профессор кафедры психиатрии и наркологии

ФГАОУ ВО "Первый Московский

государственный медицинский

университет им. И.М. Сеченова"

Минздрава России,

доктор медицинских наук (14.01.06 – психиатрия),

профессор

Н.А. Тювина

Адрес: 119021, г. Москва, ул. Россолимо, дом 11, стр.9

Телефон: +7(499)246-79-69 E-mail: natuvina@yandex.ru

E-mail: natuvina@yandex.ru

Подпись официального оппонента Тювиной Н.А. заверяю:

Учёный секретарь Первого МГМУ им. И.М.Сеченова

Доктор медицинских наук, профессор

 О.Н.Воскресенская

19 марта 2021 года